



1



引言：心的預備

留心察看祂的作為

當你有渴慕的心，你就會看到神的心意

神透過聖經律法書，讓以色列人檢視自己的民族際遇

2



1. 律法書 久別重逢 (3-5節)

- (亡國後) 曾經，以色列人一度覺得上帝已經離他們而遠去
- 第6節的反應，為何有此反應？
『...眾民都舉手應聲說：「阿們！阿們！」就低頭，面伏於地，敬拜耶和華。』
- 神透過律法書在眾人當中再一次啟示祂自己

3

2. 聖言檢視生命的際遇 (8-9節)

- (v8) 「他們清清楚楚的念神的律法書，講明意思，使百姓明白所念的。」
- 耶利米預言，巴比倫攻陷耶路撒冷，猶太人被擄70年服侍巴比倫王
(時為 約雅敬王 BC608，王並將耶利米毒打收監)

波斯王古列元年是主前538年

剛剛好距離巴比倫侵佔巴勒斯坦70年；

聖殿被毀是主前586年，聖殿重建日期是大約 BC516-520，

相隔的時間又是大約在66-70年

- 「...這是因為眾民聽見律法書上的話都哭了。」(v9)

4

3. 明白與遵行 (10-12節)

(V10) 「又對他們說...因靠耶和華而得的喜樂是你們的力量。」

(V11) 「於是利未人使眾民靜默」

當以色列人願意成為流通的管子，生命就變得喜樂了，變得有動力了



5

總結

簡單來說，經文所載以色列人如何再度重遇神呢？

- ❖ 在聖經律法（神的話語）中遇見神；
- ❖ 回看過去他們就能看見神；
- ❖ 實踐信仰時他們也遇見神。

6